О результатах работы Западно-Сибирского следственного управления на транспорте Следственного комитета Российской Федерации по расследованию преступлений коррупционной направленности

Борьба с коррупцией является одним из важнейших направлений работы следственных органов, поскольку данные преступления представляют особую общественную опасность и угрозу национальной безопасности страны, существенно нарушают права граждан, подрывают основы государственности и экономических отношений.
Процессуальная деятельность органов следственного управления по выявлению, пресечению и предупреждению преступлений коррупционной направленности осуществляется на основе Федерального закона «О противодействии коррупции», в соответствии с требованиями приказов Председателя Следственного комитета Российской Федерации.
За 2015 год следственным управлением по материалам коррупционной направленности возбуждено 221 уголовное дело. В суд направлено 128 дел данной категории. 
Анализ уголовных дел коррупционной направленности свидетельствует о том, что наибольшее их количество возбуждается по ст. 291 УК РФ (дача взятки), ст. 290 УК РФ (получение взятки), ст. 204 УК РФ (коммерческий подкуп), а также по фактам должностного подлога (ст. 292 УК РФ).
Субъектами коррупционных преступлений в 2015 году становились лица из числа незаконных мигрантов, а также сотрудники подразделений ОАО «РЖД», таможни, Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору, преподаватели и студенты вузов.
При этом следует отметить, что коррупция в сфере транспортной инфраструктуры, а точнее среди должностных лиц регулирующих и контролирующих органов, опасна значительными негативными последствиями для общества и граждан. Транспорт, как источник повышенной опасности, сам по себе несет множество рисков в процессе его эксплуатации. При совершении коррупционного правонарушения должностное лицо, извлекая для себя материальную выгоду, допускает отступление от нормального процесса его функционирования. В результате ослабляется контроль за потенциально опасными объектами, снижается уровень защищенности граждан – пользователей транспортом, а также нарушается порядок экономических отношений в области перевозок.
Именно по этой причине следственные органы ставят своей задачей не только установление и наказание виновного должностного лица, но и ликвидацию последствий его действий. 
В 2015 году вынесен приговор бывшему старшему государственному инспектору отдела пограничного ветеринарного контроля на Государственной границе РФ и транспорте в Управлении Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Красноярскому краю. Он признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 290 УК РФ (получение должностным лицом взятки за незаконные действия (бездействие), ч. 1 ст. 292 УК РФ (служебный подлог). Следствием и судом установлено, в течение 2013 года осужденный систематически получал от руководителя одной из коммерческих организаций незаконное денежное вознаграждение за внесение в ветеринарные свидетельства отметок о проведении ветеринарно-санитарного осмотра груза без его фактической проверки на предмет соответствия требованиям безопасности, предъявляемым к выпуску полноценных и безопасных в ветеринарном отношении продуктов животноводства и рыболовства, а также  защите населения от болезней. Общая сумма незаконного вознаграждения составила 147 тыс. руб. Следует отметить, что, несмотря на отрицание своей вины осужденным, запутывание следствия, активное противодействие следствию со стороны защиты, следователям удалось собрать комплекс доказательств (показания многочисленных свидетелей, заключения подчерковедческих и иных экспертиз и др.), в совокупности с результатами проведенных сотрудниками Сибирского линейного управления МВД России оперативных мероприятий подтверждающий вину осужденного в совершении инкриминируемых ему преступлений.
Приговором суда осужденному назначено наказание в виде лишения свободы на срок 3 года 10 месяцев с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима и штрафа в размере 5 900 000 рублей.
[bookmark: _GoBack]Кроме того, в 2015 году в производстве следователей управления находилось несколько уголовных дел по факту получения взяток преподавателями Красноярского института железнодорожного транспорта - филиала ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный университет путей сообщения», по некоторым из них в настоящее время судами вынесены обвинительные приговоры.
Анализ профилактической деятельности следственных отделов свидетельствует о том, что удалось добиться положительных результатов в указанном направлении деятельности.
Так, по всем оконченным уголовным делам на стадии расследования внесены представления. По результатам их рассмотрения к дисциплинарной ответственности привлечены должностные лица.

Принимая во внимание, особую сложность и важность уголовных дел указанной категории, в следственном управлении принимается ряд организационных мер, направленных на совершенствование деятельности по данному направлению.
Вопросы рассмотрения сообщений и расследования уголовных дел о преступлениях коррупционной направленности в течение года обсуждались на межведомственных и координационных совещаниях руководителей правоохранительных органов на транспорте и таможенных органов Западно-Сибирского региона. Обеспечивается взаимодействие с органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, а также управлениями федеральных контролирующих органов в области транспорта.
Работа по раскрытию и расследованию преступлений коррупционной направленности продолжается и остается одним из приоритетных направлений деятельности следственного управления и находится на личном контроле у руководства управления.
